



# “一看就明白，办事真方便”

## 石家庄市公安机关执法公开令群众交口称赞

本报记者 韩志强

7月17日，全省公安机关执法公开工作现场推进会在省会召开，来自全省各地公安机关的代表先后实地观摩了石家庄市公安局集中办事服务中心、裕华分局集中办事服务中心、长安区公安消防大队等单位。该局执法公开工作取得的成效在得到与会人员认可的同时，更为群众称道。一位正在办理港澳通行证的牛先生对记者说：“来到大厅，办证的程序让人一看就明白，办事也越来越方便了。”

### ■打造网上公安机关

执法公开工作中，石家庄市公安局把网上公开作为首要公开途径，全面建立网上公安机关。依托互联网上的“燕赵警民通”门户网站，他们搭建了网上服务大厅，将公安机关的职权、职业纪律、组织机构、各部门值班电话、服务投诉热线以及各基层所队的地址和值班电话对外公布，并向社会公开便民利民措施，以及行政事业性收费项目、依据和标准；搭建了网上投诉大厅，开设“局长信箱”、“在线接访”、“网上调查”等网上互动平台，

及时与群众交流，打造警民互动的新桥梁；搭建了网上办事大厅，发布办事指南、注意事项，公开办事流程、办理方式、办理期限和申请所需资料，为居民、企业、外国人开辟办事通道，涵盖交管、人口、出入境、消防、危爆物品等各类业务53项，为群众提供申请表格在线下载、在线填报等功能，全面推行网上申请、网上受理、网上预约、网上反馈。

### ■当事人可实时查询案件进展

2013年，为解决向特定对象公开这一难题，该局组成专门课题组研发推广了执法公开服务平台，设置了“案件查询、法律法规、信息发布、咨询互动、行政复议、国家赔偿、治安户政、出入境”八大功能模块。其中，案件查询是核心功能，涵盖了全市公安机关办理的所有刑事、行政案件，案件当事人及其家属输入案件编号、身份证号码，就可以查询到受立案、办理进度、嫌疑人处理措施及起止时间、行政处罚、执法依据、权利义务等信息。平台通过权限设置，实现了保障“知情权”与保护“隐私权”的统一。通过该平台的其他功能模块，群众可以查询行政复议、国家赔偿案件的进展和办理结果，了解公安机关适用的法律法规、办案程序、社会治安状况、安全防范知识，在线提出对公安执法工作的意见、建议，或者进行投诉举报。

### ■148台触摸屏查询机方便群众

为方便群众查询，该局研发了互联网和触摸屏查询机两个版本，在“燕赵警民通”门户网站开通执法公开服务平台，同时，斥资100余万元在全市安装了148台触摸屏查询机，覆盖了公安机关办证大厅、市区所有派出所、刑警队，以及县域的城区所队和辖区人口密集、案件较多的基层所队。截至目前，执法公开服务平台累计查询达4万余人次；通过执法公开服务平台发现执法问题30余例，全部整改到位；受理群众意见、建议80余条，及时回应和解决群众关心的问题。

### ■集中办事中心实现“一站式服务”

石家庄市公安局把便民利民作为工作第一标准，精心搭建“一站式服

务”窗口。他们全面整合市局户政服务大厅、出入境服务大厅、犬类证证服务大厅、技防服务窗口、信访接待大厅、复议接待窗口、投诉举报窗口，建立“石家庄市公安局集中办事服务中心”，统一外观标识，设置导引牌、公开栏、叫号机、满意度评价器，发放办事指南手册、明白卡，全面推行“一门式受理、一次性告知、一站式服务、一单清收费、一条龙服务”，打造阳光办事服务平台。另一方面，打造升级版综合警务服务站，自今年6月6日起，全市110个综合警务服务站全面升级，实现了交通事故快速处理，开通失物招领平台，设置便民伞等6项服务职能；其中56个警务站还实现了办理辖区新出生婴儿入户申报登记，死亡户口注销登记，户口移入登记，出入境业务宣传、咨询解答和有关表格领取，《犬只准养证》申报和年检等5项服务职能。

此外，该局按照“法制牵头、警种负责、条块结合、系统推进”的原则，构建起全警推进执法公开的工作格局。

# 全省防范电信诈骗犯罪集中宣传两个月 阻断制止受害人被骗4551次

本报讯（记者 韩志强）记者日前从省公安厅获悉，在公安厅组织开展的为期两个月的防范电信诈骗犯罪集中宣传活动中，全省共及时阻断、制止受害人被骗4551次，活动期间全省发案数同比下降10.5%，人民群众的财产损失明显减少、自身防范意识明显提升。

在集中宣传活动期间，全省公安机关在传统发放宣传资料、接待群众咨询等形式的创新思路，开辟新径，丰富了宣传内容和形式，有效提高了广大群众的自身防范意识。唐山市公安局举行了“打击电信诈骗，关爱老年人”主题宣传活动，专门针对老年人介绍电信诈骗犯罪分子的惯用手法、作案方式以及识别、防范电信诈骗的技巧，现场接受咨询达1000余人次，发放各类宣传品2000余份。秦皇岛市公安局充分利用社区QQ群、百度贴吧、微信、校信通等网络媒介，开拓网上防范电信诈骗宣传阵地，定期编发信息，将电信诈骗的惯用方法及防范技巧发给群众。张家口市公安局通过当地媒体对如何防范电信诈骗向市民进行了详细的讲解。承德市公安局各县、区抓住高考、中考的契机在各考点以及人口密集的地方散发宣传资料，播放宣传视频以防考生、家长受骗。冀中公安局拍摄了一部十集的系列情景防诈骗短剧《油城防诈骗警示录》，在电视台黄金时间连续播放三周，取得良好的社会效应。

在此次集中宣传活动中，各地公安机关各警种、各部门按照各自职责任务，加强协作配合，步调一致，形成合力，不断掀起集中宣传工作高潮。石家庄市公安局与市内各大银行在原有防范电信诈骗犯罪协作机制的基础上，进一步建立了打击电信诈骗快速查询冻结机制，目前该机制初步实现了针对电信诈骗涉案银行卡的查询、止付、冻结和报警的四大功能，对打击电信诈骗和挽回群众损失起到了关键作用。沧州市公安局依托“红心志愿服务队”，志愿者们与民警一起深入商场、车站等人员密集场所，向群众发放防范电信诈骗宣传资料，讲解防骗知识，鼓励群众与违法行为做斗争。廊坊市公安局充分利用村委会的大喇叭广播宣传防范电信诈骗宣传材料，加强了农村居民防范电信诈骗的意识。辛集市公安局充分利用公交车、出租车为载体，通过车载显示屏不间断发布预防电信诈骗案件预警短信，扩大宣传面。



廊坊市公安局日前组织特警、治安支队全体民警及尖塔塔检查站民警开展了武器警械使用培训和实弹射击训练。教官对武器警械使用法律法规、单警装备使用规范以及枪支使用、拆解基本操作等内容进行了详细讲解，并进行了实弹射击训练，有效提升了民警的枪支使用能力。图为射击训练现场。

张永明 姜李阳 摄



连日的高温，使得沧州市区的天气又闷又热，此时正值市区黄河路改造进入攻坚阶段，为了让道路改造顺利实施，市区一线交警挥汗如雨，坚守在工作岗位上。连日来，沧州市各界群众以不同方式，对执勤民警进行了慰问。图为沧州市工会主要负责人慰问一线执勤交警。

孔大龙 刘林林 摄

## 昌黎公安强化防暴恐能力

本报讯（孟庆夫 魏艳梅）昌黎县公安局坚持把把握主动、预防在先、重点整治的防暴恐指导思想，认真谋划、积极作为，切实提高三个能力，扎扎实实将各项工作措施落实到位。

该局成立了反暴恐工作领导小组，狠抓强化演练，全面提升了各部门相互协作、快速反应、有效处置的工作能力。同时，严厉打击私制炸药、非法开采等涉爆犯罪行为，加强对旅馆、出租房、网吧、歌舞娱乐场所、电子游艺厅及旅行社等重点部位管控，切实提升防暴恐控制能力。在此基础上，他们坚持“屯警街面，动中备勤，武装处突”，认真构建一分钟快速反应圈，抽调巡特警、治安警及民兵，在城区组成5个联合巡逻小组，实现交叉滚动巡逻。农村基层派出所也组织民警和联防队员，加强对辖区重点部位巡控，提高防范能力。

## 常把自己掂量掂量

宋法绪

6月份，中央关于司法体制改革框架的意见正式见诸媒体。除了“推动省以下地方法院检察院人财物统一管理”尽管之前早有耳闻，此次毕竟是白纸黑字，要动真的了，也就有所留意之外，所谓“完善司法人员分类管理、完善司法责任制、健全司法人员职业保障”，对公安、安全机关侦查人员“探索试行主办侦查员制度”之类高度概括或曰抽象的表述，当时并未过多关注。

然而，新近出版的《南方周末》从一个小角度，揭开了司法体制改革大幕的厚重：《二十万法官大过筛：谁能留下》开篇就讲：全国法官即将经受“六十年来最大的变革——他们中相当一部分人将不再是法官。”文章披露，“某省的试点方案之前被高层否决，其中很重要的原因是，（改革完成后）法官定（保留）的太多，（占全院人数）达到50%左右；上海方案（法官压缩至总人数的33%）首先获得肯定，据说就是因为‘更加严厉’。”

不客气地讲，多年来由于种种因素的积淀，庞大的政法队伍里，难免鱼龙混杂，人员参差不齐。此次改革，无论是提高法

官、检察官的“门槛”，还是强化警察的专业水准，通过大大削减“留用率”，将滥竽充数者、尸位素餐者淘汰掉，决策层的意图非常明显，就是为了使其在任者能胜任办案、判案的需要。中央有关方面负责人接受新华社记者采访时称“没有高素质的司法队伍，司法权力运行机制再科学，也难以实现司法公正”可谓一语中的。

其实，中央铁腕整肃的，岂止政法界？打“老虎”、拍“苍蝇”声势一浪高过一浪，贪官污吏更应声落马，老百姓拍手称快。从去年以来的“光盘”行动，清理超标办公用房，到眼下紧锣密鼓的公车改革，为“官”者的“油水”被抹去，“排场”、“架子”被拆散，广大群众拍手称庆。道理很简单：既是人民公仆，哪能像旧时代的“老爷”“大人”？！

头顶蓝天，脚踏热土，别忘了时不时扪心自问：说过的话，对不对；做过的事，愧不愧。有这份检点的自觉，才能行得正，站得直。



## 武安破获系列入室盗窃案百余起

本报讯（张永锋）日前，武安市公安局经过一年多时间的不懈努力，破获发生在6个乡镇50多个村庄的系列入室盗窃案100余起。

2013年3月，武安市上团城乡、西寺庄乡连续发生6起针对“空心村”长期无人居住民宅的“搬家式”盗窃案，盗窃物品多为家用电器、炊具、衣物、被褥、粮食等。由于案发地多为无人居住的宅院，所以一般都没有及时发现和报案，给破案带来一定难度。武安市公安局刑警七中队组成的专案组一方面在案发地及周边开展走访调查，一方面根据被盗物品特征对废旧收购和二手市场开展排查，同时组织民警在重点村庄路口便衣巡控和秘密蹲守。2013年9月、10月份，武安市贺

进镇沙■村发生6起类似案件，经摸排，午汲镇、矿山镇辖区也发生过类似案件，由于涉案价值不大，群众均没有报案。

专案组经过梳理，发现全市2013年以来发生的“搬家式”盗窃案件40多起，串并分析认为该系列案件的犯罪嫌疑人应为1至3人，具有三轮摩托车，采取破坏锁芯等手段进入现场，戴手套作案特征。经过进一步分析认为，犯罪嫌疑人落脚点应在杜庄、东马庄、西马庄附近。据此，专案组组织刑警二、五、七中队，分别在西湖电厂门口、杜庄岗路口、西环路与北环路交叉口、下团城桥西、贺进镇沙■路口设置五个卡点，另安排一组以杜庄、东马庄、西马庄为中心，向东南西北四个

方向辐射，进庄巡逻。在连续设卡的第12天——3月18日凌晨5时许，在西环路与北环路交叉路口的民警发现一辆可疑三轮车，民警正准备上前盘查时，该车快速逃窜，卡点民警立即驾车追踪，在西马庄村一胡同内，民警用车将嫌疑车辆别到路边时，嫌疑人跳车翻墙仓皇逃窜。经查验，车上拉有旧电视、挂式空调、双筒洗衣机、煤气罐、铝锅、电暖器、谷子、香烟等物品。经查，该物品是当晚伯延镇一村民家中被盗物品，再进一步对该三轮车进行调查，发现该三轮车也是2012年峰峰矿区一村民家中被盗的车辆。开车人就是作案嫌疑人。

专案组经过分析研究，嫌疑人往西马庄村内逃窜，遂立即调取周

围监控录像，终于获取了犯罪嫌疑人的清晰图像。排查工作的第三天，专案民警了解到嫌疑人为河南上蔡县的王某。

专案组连续7次奔赴河南，于6月4日将犯罪嫌疑人王某抓获。据王某交代，2009年到武安市东马庄租房以收废品为职业，几年过后，已对武安各乡镇、村落的路线特别熟悉。2013年，他开始以收废品为幌子，于深夜出门、凌晨窜至村庄，只要见到门上挂锁的院落，就采取溜门撬锁和翻墙等方式，入户盗窃空调、电视、洗衣机、农作物等物品，先后作案百余起。根据王某交代，武安市公安局民警于6月28日将其销赃的犯罪嫌疑人张某抓获归案。

省厅编审：梁桐纲 13582310611  
编辑部主任：宋法绪 13930148858  
编辑记者：刘帅 13930487276  
李永志 15830161225  
韩志强 13331361296

联系 0311—66990805 66990818 89920099  
我们 公安专线：30805

地址：红旗大街134号河北法制报社  
槐安西路276号河北省公安厅《公安周刊》编辑部  
邮箱：hfbzbgazk@126.com(新闻) hfbzbgazk@163.com(副刊)

责编：韩志强 微机：张立君